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"a letartóztatott kommunistákat 
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CLUJ-KOLOZSVÁR. A Jóes- 
get !" tegnapi számában jelentettük, 
lé ogy a Dermata-gyári sztrájkkal 

upcsolatosan a kolozsvári rendőr 
g állambiztonsági hivatala több 
mert kommunista vezetőt tartóz- 
btt le, akiknek a kihallgatása a 
Mutáni órákig huzódott el, ami- 
bris kiderült, hogy a letartózta- 
ütak ellen a rendőrség nem tud 
onyitékokat produkálni s igy 

mindannyiukat kénytelen volt 
szabadlábra helyezni, kivéve 

U egy Szőcs Béla nevezetü szat- 
mári származásu letartóztatot- 

ae tat, aki már hetek óta utazik, 
mint letartóztatott kommunis- 

7a7 ha az állam költségén egyik 

8y 

gy 
ert 

fel 

városból a másikba, 
mélkül, hogy letartóztatása óta a 
csekélyebb bizonyiték fölme- 

i ult volna ellene. Néhány heti utaz 
tás után a kolozsvári sziguran- 

Anak is átadták. Azonban hat 
m Ap óta itt sem lehetett ellene bi- 
] onyitékokat felhozni. 
el kommunista letartóztatások- 
k. al kapcsolatosan a rendőrség né- 
a 4 nagyon sokszor tullépi a hatás- 

1] örét s 
ve- 

embereket órákon, sőt néha 
hapokon keresztül tartanak a elé 

1be ehideg rendőrségi cellákban, 
nt élkül, hogy letartóztatásukra a 

csekélyebb ok is lett volna. Az 
Wik letartóztatott lakásán 
"it találták a vakbéllel nem- 
nég megoperált Pop Trajánt 

ale 

5k- 
10 

3u- 
ért akit szintén letartóztattak, 
fe Pop Traján betegségére hivat- k0 

tiltakozott letartóztatása 
e .. z n mert az a mütét után né- 

aló nappal az egészségére egyál- 

ota 
D e 

1 

ndő z A. . rségi cellában órákat eltöl- 
annál kevésbbé, mert még ál- 

andó l . 
ban kötésre kellene járnia. 

kider Henrik szabó lakásán 
ke óztatták Friedert és a fe- 
tork valamint Frieder só- 

őjét s a lezárt lakásban 

á , 
n nem lehet hasznos a hide e 

Péntek 

en regyel megjelenő független politiikai napilan 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Olul-Kolozsvár, Calea Regele Ferdinand. 
Előfizetési árak: Évente s00 lel, félévre 150 le) negyedévre 78 lel, áálzát kötsts ttséááetás táltás áakkáslks 
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A Dermata-szírájk utójátéka 

magára maradt Frieder kétéves 

s csak az isteni gondviselésnek 
tudható be, hogy a földön játsza- 
dozó gyermek a zárt ajtók mögölt 
véletlenül nem tett kárt saját ma- 
gában. 
A rendőrség állambiztonsági hi- 

vatalának kötelessége az állam- 
rend érdekében mindazokkal 
szemben szigoruan eljárni, akik 

helyezték 

Szőcs Pálszatmári kommunista, akit hetek óta utaztatnak városról- 
városra, továbbra is fogva maradt 

mozgalmakban vesznek részt és 
összeesküvéseket szőnek a mai ál- 
lam é társadalmi rend felforga- 
tására. Ilyen esetben a rendőrség- 
nek kötelessége a legmesszebbme- 
nő óvintézkedéseket megtenni, de 

csakis ilyen esetekben s akkor 
is csak ugy, ha a nyomozás 

során a rendőrség birtokában 
megfelelő bizonyitékok vannak. 

Azt azonban, mert valaki régeb- 

64-68 Telefonszáras ai 

havonta 28 lel, egy hétre G hel 
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ben résztvett áillamellenes 
mozdulasokban, kommumnista 

veket vall, de jelen pillanatban bi- 
zonyiték nincs ellene, 
nem jehet és nem szabad talá- 
lomra idönként a munkaasz- 

meg- 

el- 

talától a rendőrségre vinni, 
órákon és napokon keresztül 

a cellákban tartani, 
hogy azután minden komoly bi- 
zonyiték hiányában szabadlábra 
helyezzék. Hisszük és tudjuk, 
hogy Hatieganu rendőrkvesztor 
- akinek alkalma volt tanulmány 
utja alkalmával a külföldi rendőr- 
ségeket tanulmányozni - nem 
ossza ezen a téren alantasai fel- 
fogását s valószinü, hogy a leg- 
utóbbi letartóztatásról is a rendőr- 
kvesztor csak a szabadlábna he- 
lyezés előtt lett a kellő módon in- 
formálva. 

Szovjet-Oroszország felfüggeszti 
import-adósságainak kifizetését 

LONDON. A londoni kereskedel- 
mi kamara szovjetmegbizottja ki- 
jelentette, hogy Oroszország egy- 

Támadta egy 

származó adósságainak kitfizetését. 
előre felfüggeszti az zet 

csa- Ez a kijelentés ismét óriási nak 10 millió fonttal tartozik. 

francia tábornok 

pás az európai kereskedelmi élet- 
re, mert Oroszország csak Angliá- 

Herriot 
békülékeny külpolitikáját 

PÁRIS. A háboruban elesett hő- 
sök emlékére tartott ünnepélyen 
Rouen katonai parancsnoka hatal- 
mas emlékbeszédet tartott. Be- 
széd közben a tábornok hevesen 
támadta Herriot békülékenységét 
és jelenlegi külpolitikáját, amely 
mind több és több erőt ad Némei- 
országnak. A tábornok kijelentései 
nagy feltünést keltettek ország- 
szerte, ugyhogy Boncour hadügy- 
miniszter kénytelen volt felelős- 
ségre vonni és magyarázatot kér- 
ni a tábornoktól. 

HADAT ÜZENNEK A NÉ- 
MET DÉLI ÁLLAMOK 
PAPEN KORMÁNYÁNAK 

BERLIN. 1919 óta a birodalom 
és a déli szövetséges államok kö- 
zött az ellentétek még nem voltak 
annyira kiéleződve, mint a jelen 
pillanatban. Held bajor miniszter- 
elnök stuttgarti beszédét Berlinben 
valóságos hadüzenetnek nyilváni- 

tották. Papen kancellár Held be- 
szédére azzal válaszolt, hogy egy- 
szerüen 

megszakitott minden diplomá 

ciai összeköttetést Bajoror- 

szággal. 

Kurt báró, aki a birodalom és a 

déli államok között az összekötő 
kapcsot képezte, Papen rendeleté- 
re Münchenből Berlinbe érkezett 
és mindaddig nem tér vissza, amig 
Held nyilvánosan nem kér bocsá- 
natot Papentől. 

Held Papen intézkedésére nem- 

hogy bocsánatot kért volna, ha- 

nem a meginditott harcot to- 

vább folytatja. 

Jelen pillanatban nagyon nehéz 
belátni a német belpolitikai harc 
sulyos következményét. Baljoror- 
szág példáját minden pillanatban 
követheti Poroszország, Basen és 
Würtenberg is. 

NÉMETORSZÁGNAK NEM 
TETSZIK AZ UJ LENGYEL 
KÜLÜGYMINISZTER FRAN- 
CIA BARÁTSÁGA 

VARSÓ, Hirül adta a „Jóestét!, 
hogy Zalesky lengyel külügymi- 
niszter lemondott. Zalesky helyé- 
be Beck ezredest nevezte ki Pil- 
sudszky marsall a külügyminisz- 
teri székbe. Zalesky hét évig vezet- 
te a lengyel külügyeket. Legujabb 
hirek szerint. Zalesky átveszi a lon- 
doni lengyel követség vezetését. 
BERLIN. A lengyel külügymi- 

niszter lemondása, különösen pe- 
dig Beck kinevezése nagy idegessé- 
get váltott ki berlini politikai kö- 
rökben. A német lapok szerint 

Zalesky önállóan vezette Len- 
gyelország külügyeit és nem 
állott amnyira francia irányi- 

tás alatt, 
mint utóda, Beck. Valószinü, hogy 
Beck ezredes francia barátsága 
nem tetszik a német hivatalos 
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Kölniviz és feketeszesz a monstre-tárgyaláson 

Primadonnák lovanja, sziguranca főtisztviselők 
és feheteszesz gyárosok a nagy ner vádlottjai 

Kolozsvár helyett a nagyváradi törvényszék fog itélkezni 
CLUJ-KOLOZSVÁR. A kolozs- 

vári törvényszék elsőemeleti fo- 
lyosója már kora reggel megtelt 
érdeklődőkkel. Valaki epésen je- 
gyezte meg: 

- Feketéllik a közönség a fe- 
keteszeszesek tárgyalásán. 
A monstre-per tárgyalására egy- 

másután érkeznek meg a vádlot- 
tak: Kun Andor, a szinpadi sztá- 
rok kedvenc „Andorkája". Zöld- 
helyi Annának, a kiváló operett- 
primadonnának egykori lovagja és 
több érdekes „ügy" főhőse. Itt van 
Sava Cornel szigunanca inspektor, 
Filimon és Bideanu sziguranca- 
komiszárok. Mindenik vádlott 
frissen van beretválva. Kun Andor 
arcáról árád a finom kölni illat: 
Hja, kérem, primadonnák barát- 
ja el sem képzéelhető másképpen. 
Mindannyian elegánsak és vidá- 
mak: 
= Á, kérem - jegyzi meg Kun 

Andor - nevetséges vád az egész. 
Mi zsaroltunk volna? Abszurdum! 

Olyan határozottan és meggyő- 
zően mondja, hogy az ember két- 
ségtelenül igazat ad neki, bár már 
régóta nincs vizsgálati fogságban.. 
A kibővitett tanács dr. Hossu 

József elnökletével elfoglalja he- 
lyét. A vádlottak és nyomukban a 
„feketéllő" tömeg bevonul a tár- 
gyaló teremben. 
Iit kell fehérre mosni a fe- 
keteszeszeseket - mondja az 
egyik vitatkozó. 

Az elnöklő biró előtt hataálmas 
aktacsomó fekszik. Azt mondják, 
hogy tiz ikilót nyom a sulyos kö- 
teg. Tehát nem is nevetséges ügy- 
ről van szó mint ahogy azt Kun 
Andor mondja, az ügy - sulyos. 
A feketeszeszesek védői: dr. Popa 
Ádám és dr. Saragea, mig Kun 
Andorékat dr. Klein Miksa és dr: 
Caba László ügyvédek védik. 
A biróságnak az a feladata, 

hogy illetélkkes-e itélkezni a fekete- 
szeszesek ügyében, vagy sem? 

Dr. Hossu birósági elnök fel- 
clvassa a vádlottak neveit. Kide- 
rül, hogy a vádlottak közül Mezei 
Dávid, Schlesinger Ézsaiás, Grün- 
bEaum Méric, Hiclel Izidor, Spiel- 
mann Jakab és Stern Béla első- 
rendü vádlottak szökésben vannak. 
Dr. Ciucudean ügyész a vádlottak 
megnem jelenése miatt a tárgya- 
lás elhalasztását kéri. 

PÉNTEK, november 4. 

Bucuresti. 135: Gramofon. 14: Gramo- 
fon. 18: Román zene. 19.10: A hangver- 
seny folytatása. 20: Rádiószabadegye- 
tem. 20.40: Gramofon. 21: Szimfónikus 
hangverseny. 

Budapest. 10.15: Gramofon. 13: Déli 
harangszó, 13.05: Sergej Smirnoff bala- 
lajka-zenekara. 16.30: Diálkok félórája. 
17: Előadás. 18: Csorba Dezső cigány- 
zenekara. 19.30: Hangverseny. 20.45. 
Közvetités a Kamaraszinházból. Utána 
Bura Károly cigányzenekara. 

Bécs. 12.30: Stump-kvartett. 13.40: 
Gramofon. 14.10: Gramofon. 16.30: Zon 
gora. 17.40: Vegyes hangverseny. 20.15: 
Ünnepi hangverseny. 21: Vidám-est. 
23.30: Tánczene. 

A védőügyvédek - mindkét 
részről - egymásután ugrálnak 
fel helyeikről. Megkezdődik a vé- 
delem összecsapása. A védők azt 
fejtegetik, hogy a kolozsvári biró- 
ság nem illetékes a feketeszeszesek 
ügyében itélkezni. A védelem har- 
ca három órát vesz igénybe. Való- 
sággal kimerülnek a vádlottak is, 
pedig egyebet nem kell tenniök, 
mint a vádlottak padján ülni és 
- hallgatni.. 

A védők után dr. Ciucudeanu 
ügyész emelkedik szólásra. Félórás 
beszédében kifejjti, hogy a bünö- 
sök nagyobbrészt kolozsváriak, a 
vizsgálat is Kolozsváron folyt le a 
monstre-panama ügyében, ezért 

kéri a törvényszéket, mondja ki 
illetékességét az ügyben 

A biróság visszavonul. A vádlot- 
tak ellepik a folyosót. Szemük ra- 
gyog. Csöppet sem idegesek. Min- 
denki azon a véleményen van, 

hogy a biróság illetéktelennek 
mondja ki magát és az ügy a nagy- 
váradi törvényszékhez kerül. A 
biróság rövid ntanácskozás után 
ismét elfoglalja a helyét. Az elnök 
máris olvassa a határozatot: 

- A kolozsvári törvényszék 
nem illetékes .. 

A vádlottak összenéznek. Ők 

már tudják, mit jelent ez. Egymás 
kezeit szorongatják. Az ügyész 
azonban a táblához felebbez. 

..a 

Megoldódott a kolozsvári munkanélküliek 

CLUJ-KOLOZSVÁR. A mumnka- 
nélküliek hozsannázhatnaik a vá- 
rosi időközi bizottságnak, mert a 
munkanélküli segelyezés ügye meg 
oldódott. A városi tanács egyik 
tagja a tegnapi tanácsülésen fel- 
kiáitott, hogy „feltaláltam" és ez- 
zel megindult a lavina: 
megoldódott a munkanélküli 

segélyezés. 
Hosszas tárgyalások eredményei 

megdőltek: megkerült a régen ke- 
resett pénzforrás, amelyik a mun- 
kanélküliek „jólétét" fogja ered- 
ményezni. 
Mert a városi időközi bizottság 

nemcsaik arról gondoskodik, hogy 
a munkanélkülieknek étkezőhelyi- 
ségről gondoskodjék, hanem 

segélyt is ad. 
Kiderült, hogy a szegényeknek 

Tarcsára való kihelyezésével 

Lesz nagyszerü étkezde. Két 

gyorssegélyezése 
a város mentesül 3 millió lej- 
nyi évi kiadástól és ez a lát- 
ványossági adókból befolyó 
összeg fedezi a munkanélküli 
segélyezés alapját - egyelőre 

részben. 

A helyzet most igy fest: a városi 
szegényeket tartsa el - Tarcsa, 
mig 
a munkanélkülieket a szegény- 

alap fogja eltartani. 

Ez még miind semmi a munka- 
nélküliek paradicsomi jövőjéhez. 

he- 
lyen egyszerre. Külön szálloda fog 
gondoskodni a munkanélküliek és 
hajléktalanok kényelméről. 

Olyan nagyszerü élet vár a mun- 
kanélküliekre, hogy a munkanél- 
küliek időtlenüidőkig eljegyezhetik 
magukat a semmittevéssel. 

Hat oldal egy lejért 
a „Jóreggyelt 

Azt a nagy érdeklődést és nap- 
ról-napra növekvő szeretet, amit a 
kolozsvári közönség a „Jóreggelt! 
közel öthónapi fennállása óta la- 
punk iránt tanusit az eddig nagy 
sikerrel lefolytatott és olvasóinkat 
a legnagyobb mértékben kielégitő 
ingyenes sorsolási akcióinkon ki- 
vül ujabb ajándékkal igyekszünk 
meghálálni. A „Jóreggelt!" kiadá- 
hivatala ugyanis vasárnap, no- 
vember hatodikától kezdve ez ed- 
digi közkedvelt négyoldalas lapot 
- egyelőre vasárnaponként hat 

oldalra fogja kibőviteni. A „Jó- 

kesebb hirszolgálattal és 

bő és élvezetes 

reggelt!5 hatoldalas száma a he- 
lyi, országos és külföldi szenzá- 

ciós eseményeken kivül még érté- 
gazda- 

gabb tartalommal fog megjelen- 
ni s olvasóinknak minden vasár- 
nap a nagy napilapokhoz hasonló 

olvasmányt fog 
nyujtani. Ezen ujabb áldozatkész- 
ségünk mellett természetesen to- 
vább fogjuk folytatni a „Jóreg- 
gelt!6 ingyenes sorsolási akcióját, 
ami olvasótáborunk körében eddig 
is a legszélesebbkörü tetszést és ér- 
deklődést váltotta ki. 

Anglia sem fizet több háborus adósságot 
LONDON. Sir Arthur Salter an- 

gol pénzügyi szakértő, aki ezidő 
szerint utban van Amerika felé, az 
„Aguitara" fedélzetéről érkezett 
hiradás szerint kijelentette, hogy 
Anglia háborus adósságának de- 
cember 315-én csedékes részletét 
megtizeti Amerikának, a jövőben 
azonban sennnit sem fog fizetni 

Auglia Amerikának czen a cimen, 
mert a fizetés lehetetlenné vált. 
Amerika jóléte, aer szerint, attól 
függ, be tudja-e láini, hogy a vi- 
lágkereskedelem megélénkitésére 
elengedhetetlenül szükséges a há- 
borus adósságok és a vámkérdés 
reviziója. 

I. évifolyam, 122. szám. 

Cinkelt kártyákkal ját. 
szottak ötnegyedéven 4 
egy budapesti kaszinóbay Nap BUDAPEST. A Rákócziu 28 ách. O 
számu házban levő Erzsébetváro, 
Kaszinóban egy Hajós Arnold nevi 
tag felhivta a vezetőség figyelme 
arra, hogy a játékasztalnál egye 
seknek egészen különös módon és 
gyanusan kedvez a szerencse, E , 
a különös játék már ötnegyedé in 
óta tart. A rendőrség f 

nyomozást inditott hamiskár. 1 
tyázás gyanuja miatt, s meg- ; 
állapitotta, hogy a kazzinóba, siér 
cinkelt kártyával játszanak, Besz 
Tegnap délelőtt beidézték a fől 

kapitányságra Déri Adolf és Gera nőkv 
Jenő klubtagokat, hogy a kipat , *2. 
tant üggyel kapcsolatban kihall), 
gassák őket. A két klubtag a leg foga a 
határozottabban tiltakozott a gya Éhsé 
nu ellen s kijelentette hogy Széti 
kártyák megjelöléséhez semmi köl pemél 
zük nincs. A két embert ezután el éssel 
bocsátották a rendőrségről, az ügy 
ről készült iratokat azonban ál Rekl 
küldték az ügyészséghez. Egy 

kecseg 
ez a r 

Véres verekedés bolgárn z 
nemzeti és kommunista 447 
diákok között harmincil 

sulyos sebesüléssel 2e 
SZÓFIA, A bölcsészeti fakulil" f 

diszterme elé nagyszámu kommu Miner 
nista egyetemi hallgató vonult fe a8. 
és tüntetett a falkultás dékánj ür 0 
Casaroff ellen. A tüntető kommi 
nista diákok bevonultak a diszte mnyal 
remben, amikor hátuk mögöt eg ló te 
hatalmas csoport nemzeti párt Hon 
diák jelent meg. A nemzeti pá ból, n 

tiak tsuzo 
rárohantak kommunista diák nmánis 
társaikra, akiket az ablakokon, tivilli 
ajtókon és a lépcsőkön dobál sére 
ták ki. A véres verekedés kőö- 
vetkeztében 35 sulyosan sebe nizelc 
sült diákot kellett a kórházba lemor 

szállitani. vezés 
A verekedésnek csak a rendői kedés 

ség beavatkozása tudott véget vel - 
ni. Az egyetem rektora bizonyta lin lé 
lan időre bezáratta a bölcsészet tés sz 
fakultást. légha. 

: . tizenik 

SZINHÁZ és MOZ: s elnök 

Franc 
.hogy 

ROMÁN OPERA MUSORA: őrizh 
Péntek: A deneopér. hirek 
Vasárnap: Szünet. a 
Hétfő: A denepér. nnt 
Szerda: Othello. let ki 
Péntek: Tannhauser. ismer 

vélte, 
DACIA MOZGÓ (Szinkör) müsor2 verlő 
Szerdától egész nap: A hercegnő sz te es 

bója. Maurice Chevalier, ] harle, Témhi 
Macdonald, Myrna Loy. C aMa árisi 
Ruggles. Rendezte: Rouben azonb 
moulian. i 

A: „ROYAL" MOZGÓ MUSORA: isi! 
Pénteken 3, 53, 7 és 9 óralkor: A köz táfolt 

nicki kapitány, Németül bes 
nagy próza-premier. A világ A ismer 
gyobb szélhámossága, Max ad4. 
Berttel a cimszerepben. (Ip k 
ra uj palotájában.) Helyára őad: 
őrakor minden jegy 20 lej. ? uap : 
órakor 15, 20, 25, 50, 35 lej kath, 

CARMEN MOzGÓ MUSORA 
z , rszág! lumi Ma délután 3, 7 és 9 óraikor Vil efol 

premier: A felfordult kasté ui Ule e ely 
Íy Fritsch és Bársony RóZSíVaeki less, 
őszi németül beszélő és szá, 
filmoperettje. kisépe
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.. 
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Munkakamarák. 

- Oloasta? 12 munkakamarát állita- 
nak fel az országban. 

r- A Inkább munkát adnának az or- 

g- ságnak, mint munkakamarát ... 
in 

Beszélgetés a kápéházban. 

- Hallotta? Egy kortes az amerikai 

elnökválasztáson lenyelte az összes fo- 
gait. 
- Legalább ezután nem fog fájni a 

foga a győzelemre ... 

Éhségtüntetés. 

Szétverték a londoni éhségtüntetőket. 

Remélik, hogy igy jóllaknak - a tünte- 

téssel ... 

Reklám. 

Egy kolozsoári borbély kirakatában 

tecsegtető ajánlatok felsotolása után 

az a reklám áll: 

„Ezenkivbül nálunk minden bendég 

doktor urnak lesz szólitpa ... 

- Időjárásjelentés. A budapesti 
meteorológiai antézet jelentése sze- 

gat felől a szél gyöngülésével. 
- Inspekciós gyógyszertárak. 

Minerva, Calea Regele Ferdinand, 
28, Lukács, Str. Memorandului 2, 

n ir. Olariu, Str. Regina Maria 9. 
mi - Eilutazott az országból Elena 
z nyahercegnő. Elena anyaherceg- 
n 1ő tegnap reggel 7 órakor a Sim- ál 

; lon expresszel elutazott az ország 
par ból. miután Mihai nagyvajda elbu- 

tsuzott tőle. Az anyahercegnő Ro- 
ik nmániában való tartózkodására és 
n, tivillistája pontosan való kifizeté- 
ál sére nézve egyezség jött létre. 
ö- - Venizelos lemondott. A Ve- 

mizelos görög kormány beadta a 
ba lemondását. Az uj kormány kine- 

vezéséről még nem történt intéz- 
dőt kedés. 

vel - Hazaérkezett az óriás Zeppe- 
ln léghajó. Fridrichshafeni jelen- 
tés szerint a Graf Zeppelin óriás 
léghajó utolsó délamerikai utjáról 
tzenkét utassal! visszaérkezett. 
- Herriot hazatért Spanyolor- 

vágból. Herriot francia miniszter- 
elnök Madridból visszaérkezett 
Franciaországba. Itt emlitjük meg, 
hogy a francia fővárosban ellen- 

örizhetetlen forrásból vad rém- 
hirek terjedtek szét, amelyek sze- 
nnt Madridban gyilkos merényle- 
let követtek el Herriot ellen. Az 
Emeretlen hirforrás azt is tudni 
vélte, hogy a merénylő öt revol- 
Verlőövést adott le a miniszterelnök- 
1e és sulyosan megsebesitette. A 
émhirek nagy izgalmat keltettek 
árisban, hamarosan kiderült 
Monban, hogy egyetlen szó sem 
Igaz belőlük. Másnap az összes pá- 

Tsi lapok legerélyesebben meg- 
táfolták a merénylet hirét. 
- Az Erdélyi Kárpát Egyesület 
meretterjesztő, vetitett-képes elő- 
Másait megkezdi. Az első ilyen 

uadás november hó 13-án vasár- 
kan délután 6 óraikor lesz a róm. 
1th. főgimnázium disztermében. 

is 

Tulogdy János, ref. főgimná- 
umi tanár az augusztus havában 
Mavi nemzetközi turista-kon- 
szusról fog előadást tartani. Öt 
zágon keresztül, 60 vetitett kép 

éretében, 

rint ujabb felhősödés várható nyu 

sérletébe 

Börtönör a kórházi ágynál 

Schönhaus Miksát, a kolozsvári 
vakbélgyulladasa miatt kórházba szallitották 

CLUJ-KOLOZSVÁR. A Schön- 
haus-féle vámcsalás ügyében a 
vizsgálat tovább folyik, de ujabb 
letartóztatásna az utóbbi napok- 
ban még nem került sor. Az ügy- 
ben egyébként érdekes fordulat, 
hogy Schönhaus Miksa 

a fogházban megbetegedett és 
a fogházi orvos vakbélgyulla- 
dást állapitott meg, amelyet 

azonnal operálni kell. 
Schönhaus és hozzátartozói ké- 

résére a fogházigazgatóság enge- 
délyt adott, hogy a vámpanama 
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vámcsalót 

főszereplője a mütétet a zsidókór- 

házban végeztessel el s emiatt 
Schönhaust 

már be is szálitották a zsidó- 
kórházba. Schönhaus kórházi 
ágya mellett börtönőr vigyáz, 

akinek ugyan sok dolga nem akad, 
de szerepe inkább a szimbolum- 
ban nyilvánul meg s a betegágy 
közelében való tartózkodása jelké- 
pezi, hogy a vakbélgyulladásban 
levő beteg szabadsága fölött az 
ügyészségi fogház rendelkezik. 

Kihallgattak Penes penzügyminisztériumi 
fötisztviselőt, a kolozsvári bélyeghamisitási 

kisérlet koronatanuját 
CLUJ-KOLOZSVÁR. A kolozs- 

vári bélyeghamisitás hirhedt bün- 
ügyében tegnap uj fordulat tör- 
tént. Kolozsvárra erkezett 
pénzügyminisztériumi 
lő, aki Bukarestből egyenesen 
Pastia vizsgálóbiró hivására jött 
le, s akinek érkezését már tegna- 
pi számunkban elsőnek közöltük. 
Penes, aki az egész monstre-bé- 
lyeghamisitási bünper tulajdonké- 
peni előidézője, a vizsgálóbiró 
előtt elmondotta a 
gyártás kisérletébe beugratott s a 
hivatalos megrendelésnek jóhisze- 
müen felült Katz Márton és társai 
tragikomikus esetét. A pénzügyi 
főtisztviselő szerint a bünügy két 

agent provokatőrje Stern Albert és 
Fischer Sándor volt. Amikor ezek 
a szegény kolozsvári nyomdász- 
iparosokat a „bélyeghamisitás" ki- 

„beleszéditették", álli- 

Penes 

főtisztvise- 

tólag 
Crisan pénzügyi alminiszter 
utasitására Penes Kolozsvárra 
jött és tárgyalni kezdett a 

vádlottakkal. 

hamisbélyeg- 

Előlegül át is adott a bélyegha- 
misitás céljaira 25 ezer lejt s meg- 
beszélték a bélyegszállitás határ- 
idejét. Mivel a szállitás nem tör- 
tént meg, Penes ujra Kolozsvárra 
jött s ekkor a vádlottak állitólag 

azt igérték, hogy személyesen 
viszik a bélyegeket Bukarestbe. 
A társaság tagjai két hét mulva 

tényleg vonatra ültek, de nem ju- 
tottak el Bukarestig, mert utköz- 
ben letartóztatták őket. Penes val- 
lomása után a vizsgálóbiró kijelen- 
tette, hogy ezek szerint 

csak kisérlet történt, s igy a 
jelekből ifélve a már szabad- 
lábra helyezett négy vádlott 
után Katz Mártont és két tár- 
sát is szabadlábra fogják he- 

A legérdekesebb az egész „bé- 
lyeghamisitási" bünperben az, 
hogy a két agent provokatőr ellen 
a vizsgálóbiró körözőlevelet bocsá- 

i tott ki, mert 

Stern és Fischer nyomtalanul 
eltüntek. 

Véresre vertek egy szegény juhászlegényt 
CLUJ-KOLOZSVÁR. Trif Já- 

kob 15 éves juhászlegény tegnap 
véletlenül Ince János frátai gazda 
udvarára terelte a nyájat, mire a 
felmérgelődött gazda 
iurkósbotjával addig ütötte a 

szegény juhászlegényt, mig az 

- Madgearu pénzügyminiszter 
irodájában vérömlést kapott egy 
tábornok. Madgearu pénzügymi- 
niszter irodájában tegnap tragikus 
eset történt. Munte Jonescu tábor- 
nokot, aki kihallgatáson jelent meg 
a miniszternél, hirtelen roham ér- 

te és vérömlést kapott. A tábor- 

nokot mentők szállitották el a 
helyőrségi kórházba. 
- Kegyehmnet kapnak a bukott 

orvostanhallgatók. A bukaresti 
egyetemi tanács közleménye sze- 
rint a közoktatásügyi miniszter 
megengedte, hogy az orvosi fakul- 
táson azokat a hallgatókat, akik az 
előkészitő év anyagából nem kap- 
tak kielégitő klasszifikációt, ne tö- 
röljék az egyetem hallgatóinak so- 
rából, hanem módot nyujtanak az 
iletőknek, hogy később megismé- 
telhessék a vizsgát. Az utolsó ter- 
minus ennek a vizsgának a letéte- 
lére 1933. május 15. 

elveszitette eszméletét. 
A kegyetlen bánásmódna össze- 

sereglett a falu lakossága és a bru- 
tális embert megkötözve bekisérte 
a csendőrségre, ahol a verekedő 
ellen szigoru hatósági eljárást in- 
ditottak. 

- Megválasztották az amerikai 
elnökválasztás elektorait. Ameri- 
kai jelentés szerint tegnap meg- 
választották az elektorokat, va- 
gyis a7okat a képviselőket, akk 
az elnökválasztást eszközölni fog- 
ják. Ahbból, hogy milyen párti elek- 
torok kerültek többségbe, előre el 
lehet dönteni már az elnökválasz- 
tás sorsát is. 

- Uccai éhségsztrájkot kezdett 
hatszáz textilgyári munkás. Teg- 
nap a Varsó közelében levő Sos- 
novici városka egyik textilgyárá- 
ban hátszáz munkás sztrájkba lé- 
pett. A sztrájkolók barikádokat 
emeltek az uccákon és éhség- 
sztrájkba kezdtek. Kijelentették, 
hogy mindaddig folytatják az éh- 
ségsztrájkot, amig követeléseiket 
nem teljesitik. A hatszáz munkás 
már hat nap óta semmiféle táplá- 
lékot nem vett anagához. A rend- 
őrség tehetetlen a sztrájkolókkal 
szemben. 

- Öngyiikos lett egy tizenhá- 
rom napos fiatal házaspár. Tegnap 
ra virradó éjjel egy tizenhárom 
napos budapesti házaspár, dr. Va- 
jay Endre hivatalnok és fiatal fe- 
lesége, lakásukon öngyilkosok let- 
tek. Vajay, aki feleségével együtt 
a fürdőszoba gázcsapjának segit- 
ségével menekült át a halálba, 
rendes viszonyok között élt, hiva- 
talában szerették és megbecsülték 
és fiatal felesége a rajongásig sze- 
rette. A fiatal házaspár hat bucsu 
levelet hagyott hátra, azonban 
ezek a bucsulevelek még rejtélye- 
sebbé teszik az öngyilkosság okát. 
A rendőrség erélyes nyomozást ve- 
zetett be az öngyilkosságok valódi 
okának kideritésére. 
- Kudarcba fulladt az angol 

éhségtüntetés. Az angol éhségtün- 
tetők nagy felvonulást rendeztek 
a londoni Trafolgar-téren. Inci- 
dens nem történt, eltekintve ne- 
hány kisebb verekedéstől. Tegnap 
az éhségtüntetők át akarták nyuj- 
tani az egymillió mumnkanélküli 
aláirásával ellátott kérvényüket. 
A parlamenti felvonulás azonban 
kudarcot vallott, mert a rendőrség 
szétoszlatta a parlament előtt ösz- 
szegyült tömeget és elkobozta kér- 
vényüket. A tömegbe vegyült 
kommunisták ablakokat törtek be, 
autókat forditottak fel és villamo- 
sok tábláit szakitották le. Lovas 
és gyalogos rendőrség állitotta 
helyre a rendet. Hatvan zavargót 
letartóztattak. Tegnap a rendőr- 
biróság huszonhét vádlott közül 
többet hat havi kényszermunkára, 
néhányat pedig kisebb pénzbünte- 
tésre itélt. 

- Agyonlőtte magát Cadere var- 
sói követ unokahuga. Megrenditő 
öngyilkosság történt tegnap dél- 
előtt tizenegy órakor Jasiban. Dr. 
Cadere orvos fiatal felesége, Cade- 
re varsói követ unokahuga, mell- 
belőtte magát. Azonnal beszállitot- 
ták az egyik helyi kórházba, ahol 
a leggondosabb kezelés ellenére 
délután egy órakor meghalt. A fia- 
talasszony bucsulevelet nem ha- 
gyott hátra, azonban a férje val- 
lomásából megállapitható, hogy 
családi összekoccanás az öngyil- 
kosság oka az alig négyhetes fiatal 
házaspár között. A tragikus ön- 
gyilkosság hire az egész országban 
nagy részvétet keltett. 

- Turisztikai hivatalt állit fel a 
CFR vezérigazgatósága. A CFR 
vezérigazgatósága megbizta Halmu 
mérnököt egy turisztikai hivatal 
megszervezésével, amely idegen- 
forgalmi intézményekkel karöltve 
fog müködni más államok hasonló 
szerveinek mintájára. A hivatal 
megfelelő propagandát is fog kül- 
földön kifejteni Románia termé- 
szeti szépségeinek népszerüsitésére. 

- Eoekhardt Tibor lett a függet- 
len kisgazdapárt elnöke. A mnagyar 
kisgazdapárt parlamenti csoport- 
ja megválasztotta uj elnökét az 
elhunyt Gaal Gaston helyére. A 
parlamenti csoport elnöke Eck- 
hardt Tibor lett s ezzel kapcsolat- 
ban a párt nyilatkozatot tett köz- 
zé, amely szerint a jövőben is tel- 

jesen magukévá teszik az elhunyt 
vezér munkáját és azt tántoritha- 

tatlan Buzgalommal folytatják. 

Erdődi Mária: Kis primás 
Regény két Pötetben. Ára 160 Lej. 2 
A kitünő ifjusági regény, minden 
magyar leánynak hasznos és élve- 
zetes olvasmányt nyujt. Mengren- 
delhető a „Jóestét14 és Jóreggelt!" 

i kiadóhivatalában. 
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(Folytatjuk.) Bünhödés a bünért 

Egy reltélyes = 
= párisi bűnfett 

Ereöeti francia II 
bűnügyi regény 

(85) 
Cornevinné fáradtan, nyugod- 

tan szemlélte az események folyá- 
sál, ugyszintén Delorgné is. Nem' 
érdekelte őket már semmi. Csak 
dolgoztak, fáradtak, hogy gyerme- 
keiknek jövőt biztositsanak. 
A lovász özvegye egy szalonba 

szegődött napi három és fél frank 
fizetésért. Később már a maga gaz 
dája lett. És nemcsak, hogy nem 
fogadta el többé Delorgné 1200 
frank életjárulékát, de leányait is 
nevelőintézetbe adta, hogy megta- 
nulják mindazt, ami egy társaság- 
beli hölgynek szükséges. 
Delorgné és Carnevinné öröm- 

mel, gyönyörüségtől eltelve nézték 
gyermekeiket. 
- Föladatunk teljesült. És most 

nyugodtan várhatjuk a bosszu pil- 
lanatát. A küzdés sora fiainkra há- 
rul. A feladat általuk lesz telje- 
sitve. 
Az ifjak férfiakká lettek. 
Az elyzéi véres esemény óta ti- 

zenegy év mult el. 
1863. év vége volt. 
Rajnáld és Leó befejezték mü- 

egyetemi tanulmányaikat. Mond- 
hatni, senki sem segitette őket. Je- 
lesen végeztek. Ők voltak a leg- 
jobb tanulók. 
A Delorge és Carnevin név min- 

den évben együtt hangzott a nagy 
jutalmaknál. 
- Delorge - mondák ilyen- 

kor. - Olyan ismerős ez a név. 
Várjon csak! Nem igy hivták azt 
a tábornokot, akinek rejtélyes ha- 
lála észrevétlenül mosódott el az 
államcsiny borzasztó napjai alatt 
és akit Combelaine ölt volna meg 
párbajban? 
Különben se Ratljnáld, 

nem volt elég titoktartók, az ifjak 
könnyen barátkoztak és mindent 
kifecsegtek. Nem maradt meg ben- 
nük semmi. Elmesélték multju- 
kat s ilyenkor ökölbe szorult ke- 
zük. Bosszuszomjukat nyiltan val- 
lották s barátaik, kiknek elmond- 
ták, szüleik előtt ismételték kis 

társaik szomoru történetét. 
1859-ben a nagy dijaik kiosztá- 

sánál, melyeket Rajnáld nyert el, 
a tanulók egyhanguan fölkeltek, 
tapsoltak és tomboltak: 
- Éljen Delorge! Éljen a tábor- 

nok fia! 
És mindezt oly hévvel, lélekkel 

nyilvánitották, hogy a közoktatási 
miniszter, ki jelen volt az ünne- 
pélynél, halálsápadt lett. 

Az igaz, hogy csupán hallomás 
után ismerte az eseményt, de a sér 
tő szándék sokkal szembetünőbb 
volt, hogy ne lehetett volna észre- 

venni. 
A fiuk husz évesek voltak. 
A magas, széles vállu óriás erejü 

Leó, mint apja, szőke volt, hal- 
ványkék szemmel, szigoru arccal, 
éles hanggal. 

(Folytatjuk.) 

se Leó 

Csecsemőgyilkos szerelmespárt 
fartóztatott le a kolozsmegyei csendőrség 

Lelkiismeretül nem hagyta nyugodni a gyilkosokat 
/ 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Még 1929- 
ben történt Sopor kolozsmegyei 
községben, hogy Moldovan Miklós 
odavaló legény szerelmi viszonyt 
kezdett Baci Rózával. A viszony- 
nak eredménye lett. 
gyermeket szült és 
együtt elhatározta, hogy 

megöli az ujszülöttet, hogy ne 
mutogasson a falu népe ujjal 

reá. 
Moldovan Miklós egy szép napon 

elment élettársához és 
a bölcsőben fekvő csecsemőt a 
lány kivánságára megfojtotta. 
aid a halott gyermeket felvit 

Baci Róza 
szeretőjével 

Mindenki 

A cigány, mint pénzhamisitó 

s ezért jelentkeztelk 

ték a padlásra, ahol 
agerendára felakasztották. 
A gyilkosság elkövetése után 

a szerelmesek elbujdoztak, ugy- 
hogy mire a szomszédok meg- 
találták a kis holttestet, a gyil- 
kosoknak már nyoma veszett. 

A községi csendőrség erélyes 
nyomozást vezetett be, de az el- 
mult három éven keresztül nem 
sikerült a bünösöket kézrekerite- 
ni. Tegnap aztán 

a szerelmes pár váratlanul 
megjelent a faluban. 

felismerte s azonnal je- 

Kétezerhétszáz lejért pénzt akart hamisitani 

egy györgyfalvi cigány 
CLUJ-KOLOZSVÁR. Rostás Pé- 

ter györgyfalvi cigány tegnap be- 
állitott Balogh György nevü szom- 
szédjához, kinek ajánlatot tett, 

hogy 
ha 2700 lejt kiutal neki, akkor 
annyi pénzt hamisit részére, 
amiből mindketten meggazda- 

godhatnak. 
Balogh György a különös aján- 

latot látszólag elfogadta és tárgya- 
lásba bocsátkozott a cigánnyal, aki 
elmesélte, hogy már igen 

régóta tanulja a hamis pénz- 
gyártás müvészetét. 

Látszólagosan meg is történt a 

megegyezés, de még mielőtt a be- 
utalt ugrasztott szomszéd pénzt 

volna a cigánynak, kijelentette, 

hogy 
tanu jeleniétében akarja át- 

adni a Lért összeget. 
Időközben pedig kiment és el- 

küldött a közsegi csendőrőrmes: 
terhez Hamarcsan meg is érkezett 
az örmesier a Eeyszinére és valla- 
tás ala fogta a pénzhamisitóő ci- 
gányt. Majd az eredményes valla- 
tás után Rostás FPétert megláncol- 
va egy csendőr kiséretében utnak 
is inditották a kolozsvári ügyész- 
ség felé. 

Ahol mind a két ellenfél véresen marad a harctéren 

Félholtra vagdalták egymást 
a kolozsi legények 

OLUJ- -KOLOZSVÁR. Nemes Sán 
dor és Tiplea János kolozsi legé- 
nyek inni mentek tegnap a közsé- 
gi korcsmába. Borozás közben 
nézeteltérés támadt a két ember 
között. A hangos szóvitának vere- 
kedés lett a következménye, mire 
Tiplea János a sarokból 

iejszét ragadott és hátba vágta 
ellenfelét. 

besülteket a kolozsvári 

Nemes Sándor erre végső erejét 
összeszedve, botjával 

ugy fejbevágta barátját, hogy 
annak betört a feje. 

Mire a verekedést megakadá- 
lyozták, mindkét ellenfél erőtlenül, 
véresen zuhant a söntés elé. A se- 

sebészeti 
klinikára szállitották. 

Betörte haragosának fejét, mert az vere- 
kedés közben késével megsebezte 

CLUJ-KOLOZSVÁR. A mérai fo- 
gadó előtt tegnap parázs vereke- 
dést rendezett Bodor János és 
Szabó János odavaló legény. A 
verekedést régi harag előzte meg. 
Emiatt Bodor János 

kést ragadott és neki 
haragosának. 

Szabó János védekezett, de az éles 

kés mégis belevágott a balkezébe. 

Mikor azonban meglátta saját ki- 

ugrott 

ömlő vérét, annyira felbőszült, 
hogy 
felkapott egy ökölnagyságu 
küövet és bezuzta vérengző tá- 

madójának a fejét. 
Bodor betört fejjel, eszméletle- 

nül zuhant le a verekedés szinhe- 
lyén. A csendőrség jött, de jött az 
orvos is és a két verekedőt egy- 
előre a mócsi kórházba szállitot- 

ták. 

két közcsendőr kiséretében letar. 

lentették a dolgot a csendőrségen 
mire a községi csendőrőrmeste 

tóztatta a bujdosó bünösöket 
Moldovan Miklós és Baci bóza a 
vallatás soránn 

beismerték borzalmas tétüket 
Megtörten kijelentették, hogy 
a lelkiismeret nem birt meg- 
nyugodni egyikükben sem, 
amig nem érte utól őket a 

sors büntető keze. 

Az igy elfogott gyilkosokat a 
csendőrség ma délelőtt kiséri át a 
kolozsvári ügyészségre. 

Nem tudott megállapod. 
ni a kormány a nép. 
szövetségi megegyezés 

ügyében 
BUCURESTI. A kormány gazda- 

sági bizottsága tegnap este folytat- 
ta a genfi jegyzőkönyv megvitatá- 
sát. Hir szerint 

a kormány tagjai között ebben 
a kérdésben nézeteltérések 

vannak. 
Mirto ragaszkodik a Vajda-kor- 
mány álláspontjához és Miha- 
lache sem tette magáévá Madgea- 
ru javaslatát. A Népszövetség pénz 
ügyi bizottságának jegyzőkönyvét 
illetőlegz 
Maniu egyelőre várakozási ál- 

lásponton van. 
A kérdés megoldása nem köny- 

nyü, mert nem csak pénzügyi szem 
pontoik vannak szóban, hanem bel- 
politikai, szociális, sél érzelmi 
kérdésekkel is kapcsolatban áll. 
A bizottság valószinüleg ma foly- 
tatja a vitát. Az elintézés minden 
esetre sürgős, mert a Népszövet- 
ség ülésszaka rövidesen összeül és 
akkor a román megbizottaknak 
már Genfben kellene lenniök. 

TIZENKÉT MUNKAKAMA- 
RÁT ÁLLITANAK FEL AZ 
ORSZÁGBAN 

BUCURESTI. Károly király teg- 

nap aláirta a munkakamarákról 

szóló törvényjavaslatot. Az uj tör- 
vényjavaslat szerint 12 munkaka- 

marát állitanak fel az országban, 

amelyek mindegyike egy-egy sze 

nátorral lesz képviselve a parla 

mentben. 
.... 

- November 6-ika vörös nap- 

Hir szerint a bukaresti kommu 

nisták november 6-át, vasárnapot 

vörös napnak nyilvánitották. A 

hatóságok erre való tekintettel 4 

legszélesebbkörü ővintézkedéseket 

léptették életbe erre a napra 37 

egész országban. 
i 

Tiszta való 
...... 

vvvvvvvvvvv 
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Nem Nemámitási CZINK-nél készül
 - -legszebb 

festés és Hisztitás! 
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